Первое отрядное мероприятие – каким оно может быть?
I. Блок представления. Игры «Три слова о себе» (каждый участник говорит 3 слова о себе, пусть даже самых несуразных, можно перечислять свои достоинства, можно составить фразу из трех слов – но не более!), «Если бы я был…» (каждый продолжает фразы, например: «Если бы я был цветком/птицей/деревом/машиной/…, то я был бы кактусом/синичкой/…»), «Вот я какой» (каждый ребенок представляется и называет сове качество на первую букву имени)

II. Блок законов и правил – расскажите детям об обязательных правилах, придумайте вместе с ними собственные правила отряда, обязательно их зафиксируйте, чтобы потом разместить на отрядном уголке 

III. Блок режимных мероприятий и дел – расскажите вкратце о том, как будет строиться день отряда (обед, завтрак, когда приходим и уходим, как и когда будут проходить отрядные дела)

IV. Блок «Знакомство»: игры

«Повтори за мной» - ведущий показывает движения, остальные повторяют. Ведущие меняются
«Поздороваемся»: два круга. Ведущий предлагает всем поздороваться за руку, но особенным образом. Здороваться нужно двумя руками с двумя участниками одновременно, при этом отпустить одну руку можно только, когда найдешь того, кто тоже готов поздороваться, т. е. руки не должны оставаться без дела больше секунды. Задача - поздороваться таким образом со всеми участниками группы. Во время игры не должно быть разговоров.

V.  «Поменяйтесь местами»: Участники сидят на стульях в кругу. Водящий выходит на середину круга и говорит фразу: - «Поменяйтесь местами» те, кто... (умеет жарить яичницу)». В конце называется какой-либо признак или умение. Задача тех, кто обладает данным умением или признаком поменяться местами. Задача ведущего - успеть сесть на любое освободившееся место. Тот, кто не успел сесть, становится новым водящим.

VI. Блок «Контакт» 

«Найди и коснись»: Ведущий предлагает передвигаться по комнате и касаться руками разных предметов и вещей. Например, найдите и коснитесь чего- либо, холодного, шершавого, вещи, длина которой прмерно30 см, того, что весит полкилограмма, слова «Незабудка».
«Рисунок на спине»: Участники делятся произвольно на три команды и строятся в три колонки параллельно. Каждый участник смотрит при этом в спину своего товарища. Упражнение выполняется без слов. Ведущий рисует какую-нибудь простую картинку и прячет ее. Затем эта же картинка рисуется пальцем на спин каждого последнего члена команд. Задание - почувствовать и передать как можно точнее этот рисунок дальше. В конце, стоящие первыми в командах, рисуют, то, что они почувствовали, на листах бумаги и показывают всем. Ведущий достает свою картинку и сравнивает.

«Кочки»: Каждому участнику выдается листок бумаги А4. Все собираются на одном конце комнаты и ведущий поясняет, что впереди - болото, листы - это кочки, все участники - лягушки, а ведущие - крокодилы. Задача группы - не потеряв ни одной лягушки, добраться до противоположного конца комнаты. Наступать можно только на кочки. Крокодилы могут топить (забирать) оставленные без присмотра кочки. Наступать можно только на кочки. Если лягушка оступилась, или не все лягушки смогли перебраться на другой берег, потому что не осталось кочек, то выиграли крокодилы, и игра начинается сначала.

